

## DT 时代来临

# 数据挖掘,如何改变世界?

■本报记者 彭科峰

欢迎来到 DT(数据处理技术)时代!靠表情就能安检、一秒就能下载 5 部电影、黑科技可以融合一切,你准备好了吗?

大数据、人工智能、数据挖掘,一连串新鲜词汇如同雨后春笋般,从全球日渐肥沃的数据土壤中拔地而起。日前,中国国际大数据挖掘大赛总决赛颁奖礼在贵州贵安新区大学城举行,用一场科技盛宴诠释了 DT 时代的到来。

### 人工智能 不仅能陪你下棋

如果说 AlphaGo 与柯洁巅峰对决,让人们了解了 AI,那么,在“2017 中国国际大数据挖掘大赛”中荣获数字经济贡献奖一等奖的“阿尔法鹰眼”则进一步加深了我们对于人工智能的认知。

AlphaGo 是否真的无懈可击呢?似乎,人类的“秘密武器”,只剩下“拔网线”了。然而,“Wi-Fi 焦虑”对于今天的人工智能而言,也已不再是问题,而且,陪你下棋也只是 AI 应用的冰山一角。

回到 1914 年,荣获诺贝尔生理学或医学奖的奥地利科学家——巴拉尼,提出了“VER 前庭情感反射理论”:前庭是负责人类移动和平衡的主要器官,可以准确反映人们的情绪

状况。但是,受限于当时的科技水平,人们难以通过肉眼准确判断前庭的细微变化,所以,这一理论并没有实现规模化应用。

如今,“阿尔法鹰眼”以“VER 前庭情感反射理论”为基础,结合视频采集、挖掘分析技术,实现了人工智能在情绪识别方面的重大突破。如同犀利的鹰眼,它通过细致到 0-1000 微米振幅以及频率为 0-10 赫兹的肌肉振动来建模分析,突破局限,覆盖了传统人脸识别技术不可检测的盲区。

“阿尔法鹰眼”是可以拔网线的。”创始人王立英告诉《中国科学报》记者,和传统人工智能识别技术不同,他们只检测情绪,不需要数据库比对,而且 3 到 5 秒钟就可以给出判断结果。在安防领域,即使作案后的犯罪分子整容,也能被“阿尔法鹰眼”通过监测其不可控制的生理反应——肌肉微振动筛选出来。

### 封装新技术 打造万物互联

和“阿尔法鹰眼”一样,来自 19 个国家和地区 12646 个参赛项目中脱颖而出的“众智云基站”也广受评委好评,最终夺得“数字经济贡献奖”特别奖。

在工业上,精密仪器和设备需要实时在线,精确传输,对网络的要求更高。目前,普遍使用的 Wi-Fi 产品存在布点多、切换差、管理

难的问题。相比而言,华为、爱立信等传统基站更加稳定,但是成本也更加昂贵。

“众智云基站”以 2004 年北电研发中心的团队为基础,2010 年开始,花了 7 年实现基于通用 Intel X86 CPU 架构的 5G 软基站,让用户像布置 Wi-Fi 一样,用少量云基站实现大范围大流量移动通信覆盖。更妙的是,这个 X86 架构云基站还是业内第一个可以支持应用部署的移动边缘计算基站。

“我们突破了传统 Wi-Fi 搭建物联网的方式,解决 Wi-Fi 的信号覆盖面积小、可接入设备数量少、速度慢、成本高的问题。”贵州云基众智技术有限公司的杨辉向记者介绍,“除了传输速度快、架设便捷的优势外,我们同时也是业内首个融合无线接入和边缘计算的专网基站,通过前端预处理可以节省 90% 的带宽,提升 10 倍响应速度。”

“通过大赛,我们见证了贵州在大数据领域的进步。从第一届的商业模式,到第二届的智能硬件,再到今年的全面融合,大数据带动了各个产业的发展。”清华大学数据科学学院院长执行副院长韩亦舜认为,“贵州诞生的‘众智云基站’就是力证。”

### 黑科技走下神坛 融入生活

正如韩亦舜所说,作为首个国家大数据

综合试验区,从 IT 到 DT,贵州确实抢先了一大步。无论是交通领域的基础建设、运营维护、公交优化、异常监控,还是前沿领域的区块链应用、异构数据融合、城市数据可视化,大数据正从云端悄无声息地融入生活。

“数据的价值并不仅仅体现在量上,真正核心在于利用创新的方法去挖掘,并结合产业和市场实现应用价值。”“宰相停车”的项目代表在接受采访时说道,“除了参加决赛,我们这两天也参观了贵州数字经济产业园,了解到很多落地政策,对贵州的大数据发展前景看好。目前也正在考虑把覆盖全国重点城市的停车云平台建设在贵州。”

针对成本高昂、车位管理分散、消费需求分散三大停车难题,由中国建筑技术集团牵头的“宰相停车”,通过产业基金跟进,建设大投入大产出的重资产项目,融合应用物联网、区块链技术实现数据化立体停车场建设和普通车库数据化改造。“宰相停车”旨在构建智慧城市静态交通体系,市场潜力巨大。

“数据融合是产业发展的钥匙,正在打开下一次工业革命的大门。”国际欧亚科学院院士张新长向记者表示,“中国在 20 世纪主导了世界的制造业,未来,全面融合将进一步渗透到我们身边的各个行业,带来新一轮的产业升级和我们生活方式的巨大改变。很明显,贵州已经走在了前面。”

## 发现·进展

复旦大学

# 发现成瘾记忆 重新激活的新机制

本报讯(记者黄辛)复旦大学脑科学研究院/医学神经生物学国家重点实验室郑平课题组发现环境线索重新激活成瘾记忆的新机制。相关研究成果日前发表于《BMC—生物学》。

目前已有多种方法可以对成瘾者进行有效脱毒,但即使脱毒很长时间后,当脱毒者遇到环境线索,仍很容易激活成瘾记忆,导致毒品复吸。环境线索是如何重新激活成瘾记忆的,一直是研究人员关注的科学问题。

郑平课题组将吗啡成瘾鼠放在两个环境不同的盒子中,并在一个盒子中使成瘾鼠突然戒断吗啡。这时,成瘾鼠会产生痛苦的戒断症状,形成戒断记忆,并且将该记忆与其所处的环境联系在一起。以后将该鼠再放到该环境中,环境线索可以重新激活药物戒断记忆,从而表现为“逃离”这个环境。研究工作发现,当把该鼠再放到这个环境中后,环境线索可以在细胞体和神经末梢两个环节激活脑内前额叶皮层投射向杏仁核的神经环路,其中在神经末梢的激活是由于多次使用吗啡引起的该处多巴胺 D1 受体表达增加所致。进一步的机制研究表明,该神经环路 D1 受体表达增加的原因是多次使用吗啡显著抑制了 D1 受体基因表达调控分子 miR-105 所致。如果上调该神经环路的 miR-105 可以抑制该神经环路神经末梢 D1 受体的表达增加,从而显著抑制环境线索对成瘾记忆的重新激活。

这些结果表明环境线索双重激活脑内前额叶皮层投射向杏仁核的神经环路可能是环境线索重新激活药物戒断记忆的重要神经机制,干预此过程可能是减少环境因素导致药物复吸的新策略。

中科院近代物理所

# 合成新核素 219Np

本报讯(记者刘晓倩 通讯员杨琛)1月2日,记者从中科院近代物理所获悉,该所超重核研究组科研人员利用兰州重离子加速器(HIRFL)成功合成新核素 219Np,并首次测量了它的衰变能和半衰期。该成果发表于《物理快报 B》。

219Np 是目前合成的中子数等于 126 的最重半幻数原子核,也是 93 号铀元素中最缺中子的同位素。它的合成为理解中子数等于 126 的幻数在超铀核区的演化问题、中子数等于 126 附近缺中子核素的存在极限问题以及检验质子数等于 92 的质子壳层的理论预言提供了必要的实验数据。

论文通讯作者甘再国对记者说,为了研究 219Np,科研人员在充气反冲核谱仪上用 10 天开展了束流轰击靶核的实验。实验运用能量—位置—时间关联测量方法,成功观测到一条完整的 219Np 的衰变链,测量得到母核 219Np 的粒子衰变能为 9039 千电子伏。

实验确定的 219Np 的质子分离能为 -301 千电子伏,这表明 219Np 是一个处在质子滴线外的原子核,也是目前已知的中子数等于 126 同中子素中最重的半幻数核。而且,这一结果是质子数等于 92 的质子壳层在该区域不存在的又一实验证据。

中科院大连化物所

# 新临床检测试剂盒获批

本报讯(记者刘万生 通讯员孔宏伟、尹沛源)近日,由中科院大连化物所许国旺团队研发的《血清甘氨酸检测试剂盒—液相色谱/串联质谱法》试剂盒通过了浙江省食品药品监督管理局的审核,获批临床医疗器械证。

质谱技术是实现临床精准检测的重要平台之一。自 2014 年我国批准质谱仪进入临床应用以来,质谱检测试剂盒的稀缺,严重制约了质谱技术的推广应用。

通过长期研究,许国旺团队发现并证实血清甘氨酸在肝癌、肝损伤、妊娠期胆汁淤积等疾病的诊断中有重要的价值,并与试剂盒生产企业杭州康拓生物科技有限公司共同开展试剂盒的生产、中试及多中心临床试验,历时 4 年多最终获批。

该试剂盒是首个与肝胆疾病辅助诊断相关的质谱检测试剂盒,也是大连化物所首个获得医疗器械临床批件的产品,它的批准扫除了此项检测技术在临床应用中的门槛,不仅对质谱技术的临床应用有重要的示范意义,而且具有很好的经济及社会效益。

## 简讯

### 西北大学举办 2018 院士新年论坛

本报讯 近日,西北大学在长安校区举办以“新时代 新机遇 新发展 科教兴国战略与高校历史使命”为主题的 2018 院士新年论坛。中国科学院院士张国伟、朱日祥、都有为、翟明国、舒德干、夏军、魏辅文、张宏福和中国工程院院士欧阳平凯、张生勇等 10 位院士出席论坛并作主题报告。

论坛上,10 位院士围绕主题,从个人学术历程、科技发展趋势、社会重大研究问题等方面,深入浅出地阐释了科技前沿研究成果,以及学术发展的重大趋势性、关键性问题。

(李琛 张行勇)

### 第六届金博奖揭晓

本报讯 近日,由广东博士创新发展促进会、广东省创业投资协会主办的市场化科技成果转化高峰论坛暨 2017 年第六届金博奖颁奖典礼在广州创投小镇举行。据悉,此次活动主题为“领秀·价值”,第六届金博奖共产生 26 支博士双创团队。

据悉,本届金博奖共收到 284 项博士创新创业项目报名比赛,经过项目路演、专家评审等环节,共评选出 26 支博士双创团队。此外,本届金博奖新增了 22 个“明星企业奖”奖项,旨在鼓励和表彰博士科技所服务的企业客户在科技创新领域取得的突出成绩。(朱汉斌 谢远儿)

### 点米发布中国首款 HR 效率软件

本报讯 日前,中国首款 HR 效率软件“2 号人事部”在北京国家会议中心正式发布。本次发布会由“2 号人事部”出品方点米网络科技有限公司主办,正和方达董事长朱雷、分众传媒创始人江南春等出席。

据介绍,“2 号人事部”是中国第一款即租即用的 HR 效率软件,通过 SaaS 模式,能够为企业解决用工风险管控、人事盘点、人才流失、人力资源服务筛选等工作难点,使人力资源工作更好、更有效率地展开,也是行业内第一家通过公安部“信息系统安全等级保护”三级备案的产品。(彭科峰)

### 河南省新增 214 家省级工程技术研究中心

本报讯 日前,从河南省科技厅传来消息,围绕河南省优势产业和省定 12 个转型发展产业领域,河南省新建省级工程技术研究中心 214 家,总数达到 1294 家。据悉,省级工程技术研究中心是河南省科技创新平台的重要组成部分,依托科技实力较强的企业、科研机构和高等院校,主要从事科研开发、技术创新和工程化实验。(史俊庭)

### 中科院工程热物理所与山西大同市签署共建协议

本报讯 记者 12 月 30 日从山西大同市政府获悉,中科院工程热物理研究所与大同市政府日前签署《大同煤炭清洁高效利用研究所(中科院工程热物理研究所大同分所)共建合作协议》,将大同市从“煤老大”向“能源革命尖兵”转变提供有力技术支持。

据了解,此次共建合作以中科院工程热物理研究所的循环流化床技术为支撑,并通过在山西大同建立分所,实现煤炭清洁高效利用研究成果就地转化,达到双方互利共赢。该所所长朱俊强表示,将以此次双方合作为契机,为推动大同煤炭清洁高效利用及产业化发展作出积极贡献。(程春生)



1月1日,广东科学中心虚拟现实体验馆正式开放,十多个寓教于乐的 VR 项目将带领观众体验不一样的虚拟世界。据悉,广东科学中心虚拟现实体验馆设有“六人战车”八度空间、震动圆盾、移动体验馆”四款虚拟现实设备,其中“六人战车”可多人同时体验,是 5D、7D 动感影院的升级版,极具科技感。 本报记者朱汉斌 通讯员吴晶平摄影报道

# 中科院北京分院与海淀区举行全面科技合作座谈会

本报讯(见习记者赵睿)近日,中科院北京分院与海淀区政府在北京签订科技创新战略合作框架协议,并举行科技合作座谈会。海淀区区委副书记、区长戴彬彬,中科院党组成员、北京分院院长何岩出席签约仪式并讲话。

戴彬彬表示,在新的形势下,海淀区将全面聚焦中关村科学城建设,加快建设全国科技创新中心核心区。一方面进一步强化中关村科

学城的核心地位,在创新生态和城市形态上进行重构和提升;另一方面,政府要为科技创新服务,通过科技政府、科技城市、科技园的建设和科技共融的培养,来进一步培育良好的科技创新文化和环境。

何岩对新时期院区合作提出几点建议:一是以科技创新为核心,整合资源力量,为促进原始性创新、颠覆性技术创新等重大创新

成果的产生创造条件;二是以重大科技成果落地转化为牵引,有效组织和整合中科院的科研力量,服务院区重点合作项目;三是以体制机制创新为动力,进一步深化院区双方合作关系,助推创新驱动发展战略。北京分院将与海淀区委区政府共同努力,积极探索出一条创新驱动、内生增长的发展新道路,为北京建设全国科技创新中心提供有力支撑。

## 视点

# 国科控股董事长吴乐斌: 用绿色能源照亮“一带一路”

■本报记者 丁佳

作为中国科学技术的“国家队”,中科院一直在积极以科技支撑“一带一路”建设。

近日,中科院控股有限公司董事长吴乐斌在第八届国际资本峰会上透露,国科控股作为中科院所属企业,将重点在绿色能源等领域加快布局,助力“一带一路”建设。

“一带一路”建设是我国扩大对外开放的重大举措,国际能源合作是其中一项重要内容。但目前,“一带一路”能源合作仍以传统能源为主。吴乐斌认为,以甲醇为代表的“液态阳光”是

最具潜力的新型能源载体之一和重要化工原料,可以替代煤炭、石油和天然气等化石能源,建立新型高效、经济环保的能源系统,带动相关技术、产业和国际贸易发展,催生和引发新的经济形态,形成“液态阳光经济”。

中科院作为“液态阳光”理念的践行者和引领者,在发展甲醇经济的技术创新、产业布局和资本助推等方面正在积极地探索与布局。

在甲醇产业链的上游,国科控股通过旗下企业上海碧科及其子公司美国西北创新工场,将在美国西海岸建设全球最大规模、最低成本、最清洁的天然气制甲醇工厂。在甲醇产业链的下游,国科

控股将利用中科院自主甲醇制烯烃、制芳烃等技术,将甲醇生产转化为烯烃、芳烃等产品。

目前,国科控股旗下企业联泓新材料运用甲醇制烯烃技术生产出的高端材料和精细化学品,广泛应用于建筑、日化、纺织、金属加工、光伏、涂料等行业,并已达到国际高端进口产品水平。

在国际能源合作方面,国科控股将与中美绿色基金等国际知名投资机构及产业资本合作,共同发起成立产业发展基金,通过创新技术成果与产业资本的对接,推动甲醇经济相关重大技术开发、产业化项目建设、基地建设等的实施。“科学没有国界,技术可以跨境,我们正在筹

建绿色发展国际实验室,实现欧美国家前沿技术与中国成长中的市场需求的对接,实现互利共赢。”吴乐斌说。同时,国科控股正在酝酿推动建立一只绿色发展母基金,助推全球范围内的绿色经济和金融服务领域发展,以实际行动落实党的十九大决策部署。

去年 7 月,在国科控股的倡导下,其旗下企业东方科仪控股牵头成立了中国科学院“一带一路”产业联盟,面向“一带一路”沿线国家重大科技发展和民生需求,将中科院的成熟技术、产品和服务,输送到“一带一路”沿线国家,为“一带一路”沿线国家的经济发展服务,实现科技资源共享、经济利益共赢。

此外,国科控股将在战略咨询、科技合作和科技成果转化转移转化等方面进一步加强合作,重点布局和推广新能源技术、普惠医疗、先进计算技术、小卫星及导航应用、智能制造及机器人技术、新型特种精细化学品技术、先进光电晶体材料高端装备技术等多个领域。